



天主教香港教區 教區勞工牧民中心（港島）
Catholic Diocese of Hong Kong
Diocesan Pastoral Centre for Workers (Hong Kong Island)

有關「農曆新年墟市有關的政策及事宜」意見書

首先歡迎政府願意於農曆新年設立熟食墟市，即使依然是一個由上而下、政府事前沒有向市民諮詢就推出的一個墟市，但都某程度上反映了政府同意社區是需要有墟市的存在。

其實每逢農曆新年，都會在街頭巷尾見到形形色色的小販攤檔擺賣，例如係炒栗子、雞蛋仔、炭燒串燒等，不但為市民提供了一些額外的選擇之外，更使街道增添了濃厚的新年氣氛。雖然這些小販大多數都是無牌擺賣，但是相信不少市民都不會介意，反而是期待可以在街上買得心頭好。當然，這是跟政府部門在農曆新年期間願意酌情處理有關。

不過不幸地，由於政府一直都沒有設立一套完整的墟市政策，即使一般的市民想在農曆新年一嘗擺檔的滋味，往往就只能參與由食環署舉辦的年宵市場。但是由於攤位的底價已經由幾百元到數十萬不等，而且開檔時間只是在農曆新年前，對於一般的打工仔女，都未必有充足的時間(年初一至年初三的假期才能參與)和金錢參與，所以最終只能夠參與無牌擺賣。

如果政府是有心讓市民可以真正地感受到墟市的熱鬧氣氛，就不應該只考慮在農曆新年才設立，反而是一個可以全年都舉行的項目，所以政府應該盡快就著墟市制定一套完整、由市民參與設計的政策，讓更多的基層市民可以透過參與墟市擺賣，不但可以讓他們賺取多一點的生活費，更可以讓他們從中可以建立社區網絡，共同建設一個互助、互勉的社區；而且一套完整的墟市政策，不單有助墟市的發展，做到檔主、街坊雙贏，更可以減少因無牌擺賣而產生的糾紛和其它問題。相信如果政府願意真誠地與市民溝通，共同就著墟市的議題一同設計一套完整的政策，這樣才可以使墟市能夠在社區中更廣泛、更多元化地發展！

2016年12月14日

天主教香港教區 教區勞工牧民中心(港島)
塔冷通墟市關注組

香港柴灣柴灣道二百號地下低層

Lower Ground Floor, 200 Chai Wan Road, Chai Wan, Hong Kong.

電話 (Phone) : 2143 5800 傳真 (Fax) : 2143 5400 電子郵箱 (E-Mail) : dpcwhki@hkccla.org.hk